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H νεωτερική κοινωνία, λέει ο Alberto Melucci,

στο έργο του «Κουλτούρες στο Παιχνίδι, διαφο-

ρές για να συµβιώσουµε», είναι σε θέση ν’ αντι-

ληφθεί τον εαυτό της µε όρους καθαρά κοινωνι-

κούς. Η επιβίωση του είδους και του πλανήτη

δεν επαφίεται πλέον στους αναπόφευκτους νό-

µους της φύσης ή στην αναγκαία πορεία της

ιστορίας. ∆εν υπάρχουν µυθικές ή θεϊκές δυνά-

µεις, ένα αλλού στο οποίο εκβάλλουµε τις υπο-

θέσεις µας. Αυτή η προσέγγιση επιτρέπει να

επανατοποθετήσουµε και τη δράση των κοινωνι-

κών κινηµάτων σ’ ένα επίπεδο διαπλαστικό της

κοινωνικής εξέλιξης.

Ιδιαίτερα τα κοινωνικά κινήµατα για την πόλη

και το περιβάλλον, αν και συνήθως έχουν αφε-

τηρία το τοπικό, διαπλέκονται τουλάχιστον µε

το οικολογικό πρόβληµα και εκτινάσσονται στο

ευρύτερο περιβάλλον θεµελιωδών κοινωνικών

διακυβευµάτων. Ο κάτοικος, παραδείγµατος

χάριν, µιας συνοικίας, που εµποδίζει να γίνει

ένας αυτοκινητόδροµος, τοποθετείται ταυτο-

χρόνως απέναντι στο ενεργειακό πρόβληµα,

την περιβαλλοντική ρύπανση, τη δηµόσια υγεία

και τις προϋποθέσεις διανθρώπινης επικοινω-

νίας.

Οι κινητοποιήσεις για τα Μητροπολιτικά Πάρκα

Γουδή, Ελληνικού και Ελαιώνα, αποτελούν πα-

ραδείγµατα της κοινωνικής αφύπνισης που πε-

ριγράψαµε και της µαζικής κοινωνικής δράσης,

Την τελευταία δεκαετία, ιδιαίτερα πρόσφατα,

αναπτύσσονται στη χώρα µας πολύ σηµαντικές

κινητοποιήσεις για τη διεκδίκηση του δηµόσιου

χώρου της πόλης. Ο δηµόσιος χώρος, µε τη µορ-

φή του αστικού και περιαστικού πράσινου, των

ελευθέρων αδόµητων χώρων (πλατειών κ.λπ.)

και των υποδοµών συλλογικής εξυπηρέτησης,

κοινωνικών αναγκών (σχολεία, νοσοκοµεία,

κτήρια πολιτισµού κ.λπ.), δεν αναπτύχθηκε ποι-

οτικά και ποσοτικά εξαιτίας της απουσίας ισχυ-

ρού κοινωνικού κράτους και των ιδιαίτερων

χαρακτηριστικών της παραγωγής της κατοικίας,

που απέτρεψε τη διασφάλιση, µέσω του πολεο-

δοµικού σχεδιασµού, δηµόσιας γης εντός και

εκτός των πόλεων. 

Η επέκταση του λεκανοπεδίου και η ασφυκτική

δόµηση δηµιούργησαν το έδαφος για την ανά-

πτυξη ισχυρών κινηµάτων για την πόλη και το

περιβάλλον, τα οποία πολλαπλασιάζονται µε

γεωµετρική πρόοδο και καλύπτουν το σύνολο

της Αττικής. Οι καταστροφικές πυρκαγιές του

2007 έκαναν ορατή σε όλους την οικολογική

κρίση, που µε αιχµή την καταστροφή του κλίµα-

τος απειλεί την επιβίωση του πλανήτη και τις

δυνατότητες αναπαραγωγής των ανθρώπινων

κοινωνιών. Τα κοινωνικά κινήµατα για την υπε-

ράσπιση του δηµόσιου χώρου αποκτούν de

facto οικολογική διάσταση και συνδέονται ή

αποτελούν τµήµα του οικολογικού κινήµατος.
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ιο Κινήµατα για 3 µητροπολιτικά πάρκα στην Αττική

Ελένη Πορτάλιου, αρχιτέκτων, καθηγήτρια Αρχιτεκτονικής Σχολήε ΕΜΠ

η οποία προσλαµβάνει τη µορφή κινήµατος,

σύµφωνα µε τον ορισµό του Charles Tilly, στο

σηµαντικό έργο του «Κοινωνικά Κινήµατα, 1768-

2004», µια επιτολή της ιστορικότητας και των

χαρακτηριστικών των κοινωνικών κινηµάτων.

Στο Ελληνικό εκκενώθηκε, µε τη µεταφορά του

Αεροδροµίου, έκταση 5.300 στρεµ. µε διάσπαρ-

τες κτηριακές εγκαταστάσεις. Αναπτύχθηκε

ένα παναττικό, µαζικό και πολύµορφο κίνηµα

(δήµοι, επιστηµονικοί φορείς, επιτροπές πολι-

τών, ριζοσπαστικά δηµοτικά σχήµατα, εξωραϊ-

στικοί σύλλογοι, ΜΚΟ) υπέρ της µετατροπής

του χώρου αυτού σε παραθαλάσσιο Μητροπολι-

τικό Πάρκο για τους κατοίκους της Αττικής, σε

αντιπαράθεση µε την εγκατάσταση µιας «νέας

πόλης» (1.650.000 τ.µ. δόµησης) που προβλέ-

πουν τα σχέδια του ΥΠΕΧΩ∆Ε.

Ο χώρος Γουδή, συνολικής έκτασης 4.000

στρεµ., που υπακούει σ’ ένα πολυσύνθετο

καθεστώς ιδιοκτησίας και χρήσεων, έχει ήδη

από το 1985 προβλεφθεί –µε αντίστοιχη µελέτη

του ΟΡΣΑ– ως Μητροπολιτικό Πάρκο. Έκτοτε

και παρά τη σηµαντική µελέτη του ΕΜΠ δεν έχει

γίνει καµιά θεσµική παρέµβαση, αντίθετα ο

αδόµητος χώρος συρρικνώνεται συστηµατικά

(µπάντµιντον, κτήριο αστυνοµίας κ.λπ.). Οι επι-

τροπές κατοίκων και το σύνολο των πολιτιστι-

κών, περιβαλλοντικών κ.λπ. φορέων της περιο-

χής δίδουν τα τελευταία χρόνια έναν µαζικό

αγώνα, ο οποίος φαίνεται να οδηγεί σε αίσιο

τέλος, καθώς στο προς διαβούλευση διάταγµα

«Καθορισµός Ζωνών, Ρύθµιση και Προστασία

του Υµηττού» περιλαµβάνεται ο ορισµός του

Μητροπολιτικού Πάρκου.

Η περίπτωση του Ελαιώνα είναι πολύ πιο σύν-

θετη και δύσκολη, καθώς δεν πρόκειται ακρι-

βώς για καθορισµένη έκταση που διεκδικείται

ως Μητροπολιτικό Πάρκο, αλλά για την εφαρ-

µογή του διατάγµατος 1995, που ορίζει περίπου

33% πράσινο στη συνολική έκταση της περιο-

χής. Οι πράξεις εφαρµογής έχουν σταµατήσει,

ο Ελαιώνας δοµείται καθηµερινά, οι αξίες γης

ανεβαίνουν και η προοπτική διασφάλισης του

αδόµητου χώρου, µε εισφορές και απαλλοτριώ-

σεις, καθίσταται ανέφικτη. Η Επιτροπή για τη

Σωτηρία του Ελαιώνα έδωσε έναν δύσκολο

αγώνα στον Βοτανικό για την αποτροπή της οι-

κοδόµησης του Mall ιδιοκτησίας Βωβού, 72.000

τ.µ. και των εγκαταστάσεων του ∆ήµου Αθη-

ναίων, 42.000 τ.µ., που χωροθετούνται µαζί µε

το γήπεδο του Παναθηναϊκού στη µοναδική

συγκεντρωµένη αδόµητη γη της περιοχής. Ο

αγώνας απέκτησε ευρύτερες κοινωνικές και

πολιτικές διαστάσεις, αποδεικνύοντας ότι, όπως

συµβαίνει και σε άλλες περιπτώσεις, η προστα-

σία του περιβάλλοντος περνά µέσα από

συγκρούσεις µε µεγάλα ιδιωτικά συµφέροντα

και τις πολιτικές που τα στηρίζουν. 

Τα κινήµατα αυτά για τα 3 Μητροπολιτικά Πάρ-

κα είναι µέρος ενός συνόλου κινηµάτων στην

Αττική, µε ανάλογους στόχους , που επικοινω-

νούν, δικτυώνονται και µετέχουν αλληλέγγυα

σε κοινούς αγώνες. Η παρουσία τους, χάρις

στην κοινωνική συµµετοχή που επιτρέπουν,

είναι δυναµική και αποτελεί καθοριστικό παρά-

γοντα στην έκβαση της περιβαλλοντικής κρί-

σης.

κάτω αριστερά: ∆ορυφορική λήψη του Ελληνικού

κάτω µέση: Ο χώρος Γουδή

κάτω δεξιά: Από αριστερά η µακέτα του ∆ήµου Αθηναίων

για τον Βοτανικό και από δεξιά η ανάπλαση χωρίς το Mall

του Βωβού και το εµπορικό-δηµαρχιακό κέντρο


